Дом Учителя Уральского федерального округа

VIII Международная Олимпиада по основам наук. Первый этап.
Биология 10  класс 

(Время выполнения работы 1 час 15 минут)

Проводится в честь  Владимира Васильевича Пасечника

Научный руководитель проекта  по предмету:  Ламехов  Юрий Геннадьевич, доктор биологических наук, доцент кафедры анатомии, физиологии человека и животного Челябинского государственного педагогического университета.                                                                                                                                                              Рецензент: Клишина Вероника Георгиевна, учитель биологии высшей квалификационной категории, МОУ «Лицей №6» г. Качканара.                                                                                                                                                                                Автор заданий: Никифорова Ольга Юрьевна, учитель биологии высшей квалификационной категории, МОУ гимназия №161  г. Екатеринбурга.    
Инструкция по выполнению работы
На выполнение олимпиадной работы отводится 1 час 15 мин.  Работа состоит из 4 частей и включает 25 заданий.

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время. 

Ответы занесите в специальную таблицу ответов. 
______________       ________          __________      ___________       _________        _______________
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ПЕРВЫЙ БЛОК. Задания, оцениваемые в 1 балл. 
В заданиях 1-5 выберите один правильный ответ из четырех предложенных и запишите его в таблицу ответов.

1. Основные сократительные белки, входящие в состав миофибрилл скелетных мышц:

а) коллаген и кератин б) актин и миозин  в) коллаген и актин  г) миозин и кератин

2. В норме первые пульсирующие сокращения сердца эмбриона человека обнаруживаются примерно на:
а) 2 неделе  б) 15 неделе  в) 20 неделе  г) 5 неделе
3. Иммунная система не включает в себя:

а) тимус  б) лимфатические узлы  в) селезенку  г) почки

4. Какое скрещивание является анализирующим:

а) АА х аа  б) АА х Аа  в) Аа х Аа  г) Аа х АА

5. Желчь, выделяемая печенью, способствует:

а) расщеплению белков б) расщеплению углеводов  в) эмульгированию жиров  г) расщеплению белков и углеводов

ВТОРОЙ БЛОК. Задания, оцениваемые в 3 балла.

В заданиях 6-10 выберите один правильный ответ из пяти предложенных и запишите его в таблицу ответов.

6. Основной вклад в "парниковый эффект" земной атмосферы вносят: 

а) сернистый газ, диоксид азота, сероводород, водород

б) водяной пар, углекислый газ, метан, оксид азота(I)

в) аммиак, хлор, кислород, азот

г) сероводород, водород, азот, аммиак

д) фосфин, аммиак, сероводород, кислород

7. Сходство в строении органов зрения у головоногих моллюсков и позвоночных животных объясняется: а) конвергенцией  б) параллелизмом  в) адаптацией  г) дивергенцией  д) специализацией

8. Вопрос из рабочей тетради Пасечника В.В.:"Какую пользу организму человека могут приносить микроорганизмы, населяющие кишечник?"

а) синтез витаминов и ферментов, подавление размножения патогенных микроорганизмов

б) только синтез витаминов и ферментов
в) только синтез ферментов и подавление размножения патогенных микроорганизмов

г) только синтез витаминов и подавление размножения патогенных микроорганизмов

д) только подавление размножения патогенных микроорганизмов

9. Наличие у наземных растений развития механических тканей является приспособлением к:

а) рассеянной солнечной радиации

б) недостатку влаги в окружающей среде

в) низкой плотности воздуха

г) поглощению питательных веществ из почвенного раствора

д) избытку влаги в окружающей среде

10. Первым веществом биологического происхождения, синтезированным в химической лаборатории, был(а):

а) глицерин  б) крахмал  в) мочевина  г) инсулин  д) глюкоза

ТРЕТИЙ БЛОК. Задания, оцениваемые в 5 баллов. 

В заданиях 11-18 выберите один правильный ответ из пяти предложенных и запишите его в таблицу ответов. В задании 19 (задача по генетике) ответ запишите числом. В заданиях 20-25 впишите правильный ответ печатными буквами в таблицу ответов.

11. Синтез белка происходит в:

а) хлоропластах б) лизосомах в) эндоплазматическом ретикулуме  г) митохондриях 
д) цитоплазматической мембране

1) бвд 2) абгд 3) авг 4) вд 5) агд  
12. Количество лейкоцитов в крови человека увеличивается:

а) при воспалительных процессах  б) после физической нагрузки  в) после принятия пищи

г) во время сна  д) при лучевой болезни (ионизирующее облучение организма) 

1) абв 2) абгд 3) аб 4) авд 5) агд  
13. Из перечисленных ниже признаков, возникших в ходе эволюции, ароморфозами являются:

а) многоклеточность  б) теплокровность  в) различная форма клюва у птиц

г) покровительственная окраска у насекомых  д) автотрофное питание

1) аб  2) абг  3) абд  4) абвд  5) агд 

14. В скелете плечевого пояса отсутствуют ключицы у:

а) орангутана  б) собаки  в) лошади  г) медведя  д) оленя

1) абвг  2) абг  3) аб  4) авд  5) бвд 

15. Способность китообразных нырять на большую глубину и долго находиться под водой связана с:

а) повышенной кислородной емкостью крови

б) высоким содержанием в мышцах миоглобина

в) пониженной чувствительностью дыхательного центра к накоплению в крови углекислого газа

г) обтекаемой формой тела

д) толстым слоем подкожной жировой клетчатки

1) абв 2) абгд 3) абд 4) вд 5) вгд 

16. К бактериям-хемосинтетикам относятся:

а) цианобактерии  б) железобактерии  в) тионовые бактерии  г) нитрифицирующие бактерии
д) пурпурные бактерии

1) бв  2) абг 3 ) абгд  4) авд  5) бвг 

17. К элементарным эволюционным факторам относятся:

а) борьба за существование  б) естественный отбор  в) изоляция  г) в видообразование

д) адаптация

1) абв  2) агд  3) бд  4) авд  5) абгд 

18. Установите соответствие между классами органических веществ и их представителями:

а) хитин                             1) белки

б) инсулин                         2) липиды 

в) холестерин                    3) углеводы 

г) воск

д) гемоглобин

е) миозин

ж) амилаза

А)1бвж 2гд 3ае  Б)1бвд 2а 3геж  В)1бдеж 2вг 3а  Г)1деж 2бвг 3а  Д)1бдж 2вг 3ае

19. Обволосение ушной раковины наследуется как признак, сцепленный с Y-хромосомой. Какова вероятность (%) рождения девочки с этой аномалией в семье, где у отца есть этот признак? Ответ запишите числом.

20. Найдите недостающее слово и впишите его в таблицу ответов: тироксин - йод, гемоглобин- железо, хлорофилл - магний, гемоцианин – 

ЧЕТВЁРТЫЙ БЛОК. Задания, оцениваемые в 6 баллов. 

21. Процесс анаэробного расщепления органических веществ, преимущественно углеводов, происходящий под влиянием микроорганизмов или выделенных из них ферментов, в результате которого получают такие продукты питания, как йогурт, кумыс, кефир, квашеная капуста - 

22. Заключительный этап реализации генетической информации, в ходе которого последовательность нуклеотидов матричной (информационной) РНК в соответствии с генетическим кодом "переводится" в последовательность аминокислот белковой молекулы -

23. Технология обеззараживания пищевых продуктов и продления их срока хранения, открытая в ХIХ веке великим французским микробиологом и названная в честь этого ученого - 

24. Какая стадия эмбриогенеза пропущена? Найдите недостающее слово и впишите его в таблицу ответов. Зигота – бластула -?-  нейрула
25. Людям, страдающим гипертонией, врачи рекомендуют употреблять как можно меньше поваренной соли, поскольку избыток ионов натрия в организме человека, способствует еще большему повышению кровяного давления. Для нормализации уровня кровяного давления гипертоникам полезна бессолевая диета и продукты, богатые ионами химического элемента, являющегося физиологическим антагонистом натрия: соя, фасоль, горох, картофель, абрикосы, персики, бананы, крупы. Впишите название этого химического элементами в таблицу ответов.
